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1.  

Έστω ένα τρίγωνο ΑΒΓ. Οι διχοτόμοι των 

γωνιών του Β  και Γ  τέμνονται στο Ο. Η 

παράλληλη από το Ο προς την ΑΒ τέμνει την ΒΓ 

στο Δ και η παράλληλη από το Ο προς την ΑΓ 

τέμνει την ΒΓ στο Ε.  

α. Να δείξετε ότι ΔΟ=ΒΔ και ΟΕ=ΕΓ. 

β. Να δείξετε ότι η περίμετρος του τριγώνου 

ΟΔΕ είναι ίση με την πλευρά ΒΓ.  

2.  

Έστω ένα ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ ( 0Α 90 ) με 

0Γ 30 . Εξωτερικά του τριγώνου κατασκευάζουμε 

ισόπλευρο τρίγωνο ΒΓΔ. Αν οι ευθείες ΑΓ και ΒΔ 

τέμνονται στο Ε να δείξετε ότι: 

α. ΑΒ//ΓΔ 

β. Το Α είναι το μέσο του τμήματος ΕΓ.  

3.  

Έστω ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ με 0Α 90 .  

Στην προέκταση της πλευράς ΒΑ παίρνουμε τμήμα ΑΔ=ΑΓ 

και στην προέκταση της πλευράς ΓΑ παίρνουμε τμήμα 

ΑΕ=ΑΒ.  

α. Δείξτε ότι τα τρίγωνα ΒΔΕ και ΕΒΓ είναι ίσα μεταξύ τους.  

β. Να αποδείξετε ότι το ύψος ΑΗ του τριγώνου ΑΒΓ, 

προεκτεινόμενο προς το Α, διέρχεται από το μέσο του 

ευθύγραμμου τμήματος ΕΔ.  

4.  

Έστω ένα ορθογώνιο και ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ=ΑΓ. Η 

διάμεσός του ΑΜ και η διχοτόμος του ΒΔ τέμνονται στο Ε.  

Να αποδείξετε ότι ΔΓ 2 ΕΜ  . 

Υπόδειξη:  

Φέρτε από το Μ παράλληλη στην ΑΓ και δείξτε ότι το τρλιγωνο ΕΖΜ 

είναι ισοσκελές και ότι Ζ μέσο της ΒΔ 
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5.  

Στην πλευρά ΑΒ παραλληλογράμμου ΑΒΓΔ παίρνουμε ένα τμήμα ΑΕ και στην πλευρά του ΓΔ παίρνουμε 

τμήμα ΓΖ=ΑΕ. Αν Η, Θ τα μέσα των 

ευθυγράμμων τμημάτων ΔΕ και ΒΖ 

αντίστοιχα, να αποδείξετε ότι: 

α. Το ΑΕΓΖ είναι παραλληλόγραμμο. 

β. Το ΔΕΒΖ είναι παραλληλόγραμμο. 

γ. Το ΗΕΘΖ είναι παραλληλόγραμμο. 

δ. Το ΑΘΓΗ είναι παραλληλόγραμμο. 

Υπόδειξη:  

Δείξτε ότι ΕΗ=ΒΘ 

6.  

Έστω ένα παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ. Στην 

πλευρά του ΑΒ παίρνουμε ένα τμήμα ΑΕ και 

στην πλευρά του ΓΔ το τμήμα ΓΖ=ΑΕ. 

Επίσης στην πλευρά του ΑΔ παίρνουμε ένα 

τμήμα ΑΗ και στην πλευρά του ΓΒ το τμήμα 

ΓΘ=ΑΗ. Να αποδείξετε ότι: 

α. Το ΕΘΖΗ είναι παραλληλόγραμμο.  

β. Το ΑΕΓΖ είναι παραλληλόγραμμο. 

γ. Το σημείο τομής των διαγωνίων του ΑΒΓΔ συμπίπτει με αυτό των διαγωνίων του ΕΘΖΗ. 

7.  

Θεωρούμε ένα τρίγωνο με ΑΒΓ με ΑΓ ΑΒ , τη 

διχοτόμο του ΑΔ και το μέσο Μ της πλευράς 

ΒΓ. Η κάθετος από το Β στην ΑΔ την τέμνει στο 

Η και η προέκταση της τέμνει την ΑΓ στο Ε. Να 

αποδείξετε ότι: 

α. ΑΒ=ΑΕ. 

β. ΗΜ//ΑΓ. 

γ. 
ΑΓ ΑΒ

ΗΜ
2


   
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8.  

Θεωρούμε ένα τρίγωνο ΑΒΓ, το μέσο Μ της 

πλευράς του ΒΓ και την ευθεία (ε) που 

περιέχει την διχοτόμο της εξωτερικής 

γωνίας του Α. Η κάθετος από το Β προς την 

(ε) τέμνει αυτήν στο Δ και την ευθεία ΑΓ στο 

Ε. Να αποδείξετε ότι: 

α. ΑΒ=ΑΕ. 

β. ΜΔ//ΑΓ 

γ. 
ΑΒ ΑΓ

ΜΔ
2


   

9.  

Θεωρούμε ένα ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ, ένα σημείο Μ στην βάση 

του ΒΓ και τα κάθετα τμήματα ΜΔ και ΜΕ προς τις ίσες πλευρές 

ΑΒ και ΑΓ αντίστοιχα. Να δείξετε ότι το άθροισμα ΜΔ+ΜΕ είναι 

σταθερο και ίσο με το ύψος ΒΗ του τριγώνου ΑΒΓ, για τις διάφορες 

θέσεις του Μ στην βάση ΒΓ. 

 

Υπόδειξη:  

Φέρτε από το Β παράλληλη στην ΑΓ. 

10.  

Έστω ΑΒΓ ισοσκελές τρίγωνο με ΑΒ=ΑΓ. Στην προέκταση 

της ΓΒ παίρνουμε τυχαίο σημείο Μ.  

Από το Μ φέρνουμε τα κάθετα ευθύγραμμα τμήματα ΜΔ και 

ΜΕ προς τις ίσες πλευρές του ΑΒ και ΑΓ αντίστοιχα.  

Να δείξετε ότι η διαφορά ΜΕ-ΜΔ είναι σταθερή για τις 

διάφορες θέσεις του Μ στην προέκταση. 

 

Υπόδειξη:  

Φέρτε το ύψος ΒΗ και την παράλληλη από το Β στην ΑΓ. 
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11.  

α. Να δείξετε ότι οι διχοτόμοι των γωνιών παραλληλογράμμου που δεν είναι ρόμβος, σχηματίζουν 

ορθογώνιο.  

β. Δείξτε ότι οι διαγώνιοι του παραπάνω ορθογωνίου είναι παράλληλες στις πλευρές του 

παραλληλογράμμου και  

γ. κάθε μια από αυτές ίση με την διαφορά δυο διαδοχικών πλευρών του παραλληλογράμμου 

12.  

Σε τρίγωνο ΑΒΓ φέρνουμε τη διχοτόμο ΒΔ και 

από το μέσο Ε της πλευράς ΑΓ, φέρνουμε 

παράλληλη προς τη διχοτόμο ΒΔ, που τέμνει τις 

ΑΒ, ΒΓ στα Ζ, Η αντίστοιχα. Ακόμα φέρνουμε ΓΡ 

κάθετη στη ΒΔ που τέμνει την ΑΒ στο Κ. Να 

δειχθεί:  

α. Το τρίγωνο ΒΚΓ είναι ισοσκελές. 

β. Το τμήμα ΡΕ είναι παράλληλο προς το ΑΚ και 

ίσο με το μισό του. 

γ. Το τετράπλευρο ΖΕΡΒ είναι 

παραλληλόγραμμο. 

δ. ΑΚ 2 ΖΒ    

ε. Το τρίγωνο ΒΖΗ είναι ισοσκελές. 

στ. ΗΓ=ΑΖ.  

13.  

Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ  

με ˆ ˆΑ 2Β . Η διχοτόμος της 

γωνίας Α  τέμνει την πλευρά ΓΔ  

στο σημείο Ε . Αν είναι , , ,Κ Λ Μ Ρ  

τα μέσα των , ,ΑΕ ΑΒ ΒΓ  και ΕΓ  

αντίστοιχα, τότε: 

α. Να  βρείτε το μέτρο των γωνιών 

Α̂  και Β̂  του παραλληλογράμμου 

β. Να δείξετε ότι το τετράπλευρο ΑΒΓΕ  είναι ισοσκελές τραπέζιο. 

γ. Να δείξετε ότι το τετράπλευρο ΚΛΜΡ   είναι  ρόμβος. 

Αν ΑΒ 2 ΒΓ   , να αποδειχθεί ότι : 

δ. Η  γωνία ΑΕΒ  είναι ορθή. 

ε. Το τρίγωνο ΔΑΓ είναι ορθογώνιο. 

στ. ΔΛ 2 ΑΚ   , όπου Κ είναι η προβολή του Α στην ΓΔ. 
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14.  

Σε ένα τραπέζιο ΑΒΓΔ με ΑΒ//ΓΔ 

είναι ΓΔ 2 ΑΒ 2 ΑΔ    .  

Έστω Μ το μέσο του ΓΔ. Να 

αποδειχθεί ότι : 

α. ΑΔ=ΒΜ  

β. Η ΔΒ διχοτομεί τη γωνία Δ   

γ. Η γωνία ΔΒΓ  είναι ορθή  

δ. Αν η γωνία Γ  είναι ίση με 60o  να 

αποδειχθεί ότι το τραπέζιο είναι ισοσκελές. 

15.  

Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ, το μέσο Μ της βάσης ΒΓ και η 

μεσοκάθετος της πλευράς ΑΓ που τέμνει την ΑΜ στο Κ. Από το 

Κ φέρνουμε κάθετη στην ΑΒ που την τέμνει στο σημείο Η και την 

προεκτείνουμε κατά ΗΔ=ΚΗ. Αν η κάθετη προς την ΚΔ στο 

σημείο Κ τέμνει τη ΒΓ στο Ε, να αποδειχθεί ότι: 

α. ΚΑ = ΚΒ 

β. Το τετράπλευρο ΑΔΒΚ είναι ρόμβος.  

γ. Η ΔΒ είναι κάθετη στην ΒΓ. 

δ. Η ΑΒ διέρχεται από το μέσο Ν του ΔΕ.  

ε. ΔΕ//ΑΓ 

16.  

 Σε ένα τρίγωνο ΑΒΓ η γωνία Α̂  είναι 60o  και 

η γωνία Γ̂  είναι 045 . Φέρνουμε το ύψος ΒΔ 

και στην ΑΒ παίρνουμε σημείο Ε, έτσι ώστε η  

γωνία ΑΓΕ  να είναι 015 . Η κάθετη προς την 

ΕΓ στο Ε τέμνει την ευθεία ΔΒ στο Ζ. Να 

αποδείξετε ότι : 

α. ΓΒ=ΓΕ και ΒΡ= ΒΕ, όπου Ρ είναι το 

σημείο τομής των ΒΔ, ΓΕ. 

β. Το τρίγωνο ΒΕΖ είναι ισοσκελές. 

γ. Αν Κ, Μ είναι οι προβολές των Ε, Γ στις 

ΔΖ, ΑΒ αντίστοιχα, τότε τα τρίγωνα ΒΜΓ 

και ΕΚΖ είναι ίσα. 

δ. Η γωνία ΔΖΓ  είναι ίση με 030 . 
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17.  

Στην προέκταση της πλευράς ΓΒ ενός 

παραλληλογράμμου ΑΒΓΔ παίρνουμε τμήμα 

ΒΜ=BΓ.  

Η ΜΔ τέμνει την AB στο N και την ΑΓ στο P. Αν 

PN=3, να υπολογιστεί το τμήμα ΡΔ. 

Υπόδειξη:  

Βρείτε βαρύκεντρο και χρησιμοποιήστε την ιδιότητα 

του. 

18.  

Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ 2 ΑΓ   και 

0Α 120 .  

Κατασκευάζουμε εξωτερικά του τριγώνου 

τα τετράγωνα ΑΒΖΗ και ΑΓΔΕ.  

Να αποδείξετε ότι τα σημεία Δ, Ε και Η 

είναι συνευθειακά. 

19.  

Δίνεται κυρτό πεντάγωνο ΑΒΓΔΕ 

στο οποίο οι γωνίες Γ  και Ε   

είναι ορθές, οι πλευρές ΒΓ και ΓΔ 

είναι ίσες, καθώς επίσης ίσες είναι 

και οι πλευρές ΔΕ, ΑΕ. Αν Μ 

είναι το μέσο του τμήματος ΑΒ, 

προεκτείνουμε την ΕΜ κατά ίσο 

τμήμα ΜΗ. Να δείξετε ότι:  

α. Το τετράπλευρο ΑΕΒΗ είναι 

παραλληλόγραμμο. 

β. Τα τρίγωνα ΗΒΓ, ΕΔΓ  είναι 

ίσα. 

γ. Το τρίγωνο ΕΓΗ είναι ορθογώνιο και ισοσκελές. 

δ. Το τρίγωνο ΕΜΓ είναι ορθογώνιο και ισοσκελές 
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20.  

Δίνεται τετράγωνο ΑΒΓΔ και τυχαίο σημείο Ε της 

πλευράς ΔΓ. Φέρνουμε τη διχοτόμο της γωνίας 

  που τέμνει τη ΒΓ στο Ζ καθώς και ΕΚΑΖ, 

ΕΗΑΒ.  

Αν η ΕΚ τέμνει την ΑΒ στο Θ να δειχθεί ότι: 

α. ΑΕ=ΑΘ 

β. Τα τρίγωνα ΘΗΕ, ΑΒΖ είναι ίσα. 

γ. ΑΕ=ΔΕ+ΒΖ. 

21.  

Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ=ΑΓ) με 0ΒΑΓ 20 . Από το 

σημείο Β φέρνουμε ημιευθεία που σχηματίζει με τη ΒΓ γωνία 030  και 

τέμνει την προέκταση της ΑΓ στο Δ. Από την κορυφή Γ φέρνουμε 

κάθετο στη ΒΔ που τέμνει την ΒΔ στο Η και την ΑΒ στο Ε. Αν ΑΜ το 

ύψος του τριγώνου ΑΒΓ και ΓΝ η διχοτόμος της γωνίας του Γ, να δειχθεί 

ότι: 

α.  ΒΓ=2ΓΗ . 

β.  Τα τρίγωνα ΓΜΝ, ΓΗΔ είναι ίσα.  

γ.  Το τρίγωνο ΓΑΕ είναι ισοσκελές. 

δ.  Τα τρίγωνα ΝΓΑ, ΔΓΕ είναι ίσα. 

ε. Η γωνία ΓΖΕ  ισούται με 050 , όπου Ζ το σημείο τομής των ΕΔ, 

ΒΓ. 
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22.  

Δίνεται ρόμβος ΑΒΓΔ με ˆ 0Α 90 .  

Εξωτερικά του ρόμβου κατασκευάζουμε τα 

τετράγωνα ΒΓΛΚ και ΓΔΜΝ.  

α. Να δείξετε ότι το τετράπλευρο ΒΛΝΔ είναι 

ισοσκελές τραπέζιο. 

β. Σε ποια περίπτωση το πολύγωνο που 

ορίζουν τα σημεία Α, Β, Λ, Ν, Δ είναι 

τρίγωνο; 

 

23.  

Σε τραπέζιο ΑΒΓΔ, οι 

διχοτόμοι των γωνιών A  και Δ  

τέμνονται στο Ε και οι 

διχοτόμοι των γωνιών Β  και Γ  

τέμνονται στο Ζ. Αν οι 

προεκτάσεις των ΑΕ και ΒΖ 

τέμνουν τη ΓΔ στα Θ και Η 

αντίστοιχα, να δείξετε ότι:  

α. Τα τρίγωνα ΑΔΘ και ΒΓΗ είναι ισοσκελή 

β. Τα Ε και Ζ είναι τα μέσα των ΑΘ και ΒΗ αντίστοιχα.  

γ. EZ//AB 
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